Mikro-oppgaver til innføringskurset ECON 1210 (Forbruker, bedrift og marked)

KOLLOKVIESAMLINGER VÅREN 2004

Oppgaver til første kollokviesamling (uke 5)

Oppgave 1: Begreper

Forklar betydningen av følgende begreper i samfunnsøkonomiske sammenhenger, helst ved hjelp av eksempelet i parentesen:

(a) avveining (mellom miljøgoder og andre goder)

(b) knapphet (på arbeidskraft)

(c) marked (for arbeidskraft, og for kapital)

(d) positive versus normative problemstillinger ( i skattepolitikken)

(e) mikro- versus makro-økonomiske problemstillinger (Løs problem 2 i kap.1)

(f) årsak versus samvariasjon (finn selv et eksempel som illustrerer forskjellen)

Oppgave 2: Budsjettlinjer/mulighetsområder

En forbruker har et budsjett på 2000,- pr uke som hun skal bruke til mat og klær. Mat koster 20 kr per enhet og klær koster 100 kr per enhet. Tegn opp forbrukerens budsjettlinje. Hva koster en enhet klær målt i enheter mat?

En student vurderer hvor mye han skal jobbe, dvs ofre av sin fritid, for å få råd til ulike materielle goder. Han tjener 100 kr per time ved å jobbe. (Han kan maks jobbe T timer per døgn. Vi slår sammen alle materielle goder til en vare, og lar denne ha pris 200 per enhet. Tegn studentens valgmuligheter mellom fritid og materielle goder. Vis hvordan denne budsjettlinja endres dersom 

(a) lønna per arbeidstime øker til 150 kr.

(b) 50% av lønna må betales i skatt

(c) Studentens foreldre betaler ham et beløp på 100 per dag, som han får enten han jobber eller ikke.

Hvordan tror du studentens arbeidstid påvirkes av endringene (a)-(c). Begrunn!

Oppgaver til annen kollokviesamling (uke 10)

Oppgave 1: Fri konkurranse

Hva er de viktigste forutsetningene for fullkommen konkurranse i et marked?

Nevn noen markeder hvor en eller flere av disse forutseningene ikke er oppfylt (forklar hvilke forutsetninger som ikke holder, og hvorfor).

Gir et marked med fullkommen konkurranse rettferdig fordeling av goder?

Oppgave 2: Handel

A. Løs oppgave (Problems) 8 fra kapittel 3 i læreboken. 

B. I de modellene for handel vi har analysert  (i dette kurset)  taper ingen land på å delta i handel, med de tape på proteksjonistiske tiltak. Hvilke forhold er det som ikke fanges opp i disse modellene som eventuelt  kan gi grunnlag for å være skeptisk til en del av den handelen som foregår ? 

Oppgaver til tredje kollokviesamling (uke 12)

Oppgave 1: Konsument- og produsent- og samfunnsøkonomisk overskudd

A.Forklar hva som menes med

(a) konsumentoverskudd

(b) produsentoverskudd

(c) samfunnsøkonomisk overskudd.

Tegn inn (a)-(c) i en figur som illustrerer markedet for en vare.

Hva skjer med konsumentoverskuddet og produsentoverskuddet dersom det innføres en effektiv maksimalpris på en vare? Tegn!
B. Prisene på land i et område er høye, og myndighetene ønsker at flere skal få kjøpe seg tomt. Drøft følgende virkemidler som myndighetene vurderer:

(a) en støtte til alle som kjøper tomt i form av et kronebeløp per mål (stykksubsidium)

(b) et kronebeløp per mål til de med lavest inntekt som kjøper seg tomt.

(c) Maksimumspris på tomtesalg

C. Myndighetene ønsker at befolkningen skal bruke mindre av en helseskadelig vare (tobakk, alkohol) , og legger en avgift på den skadelige varen. 

(a) Vis hvordan en avgift vil påvirke tilbudskurven.

(b) Hvordan vil likevektspris og –kvantum påvirkes av avgiften. Drøft spesielt hvordan dette vil avhenge av helningen på tilbuds- og etterspørselskurven. Hvordan tror du etterspørselskurven i markedet for alkohol ser ut?

(c) Under hvilke markedsforhold vil avgiftspolitikken virke etter hensikten?

Oppgaver til fjerde kollokviesamling (uke 19)

Oppgave 1: Eksterne virkninger  

(a)
Redegjør for hva som menes med eksterne virkninger, og forklar spesielt hvorfor utslipp av karbondioksyd ved bilkjøring kan oppfattes som en negativ ekstern effekt.   

(b)
Anta at markedets etterspørsel etter et bestemt konsumgode er gitt ved
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der p er prisen per enhet i tusen kroner og x er produsert kvantum. Grensekostnaden (
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) ved produksjonen av godet er konstant lik 5 000 kroner for alle produsenter, slik at markedets tilbudskurve er gitt ved
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Finn markedslikevekten under fri konkurranse. 

(c)
Anta nå at produksjonen medfører forurensning. Den samfunnsøkonomiske forurensningskostnaden 
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avhenger av totalt produsert kvantum, og er gitt ved
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slik at den marginale forurensningskostnaden er gitt ved
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Forklar og vis at den samfunnsøkonomiske grensekostnaden ved å produsere konsumgodet er gitt ved
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Bestem det samfunnsøkonomisk optimale produksjonskvantum, og vis at effektivitetstapet ved fri konkurranse er en million kroner.

(d)
Drøft virkningen på produsentenes tilpasning av å innføre en stykkavgift per produsert enhet på 10 tusen kroner, og forklar hvordan samfunnsøkonomisk overskudd påvirkes av avgiften. Regn ut den samfunnsøkonomiske forurensningskostnaden etter innføring av avgiften. Hvor stort er det totale avgiftsbeløpet som myndighetene mottar? Hvem betaler avgiften?

Oppgave 2: Generell likevekt (tas hvis tiden tillater det)

Review question  1 og 4 i kapittel 10 i læreboekn.

Problem 1, 4 og 5 i kapittel 10 i læreboken.
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